

考砸了，

更需要

父母的拥抱

学期过半，学校进入考试季，考试分数的高低似乎成了一些家庭关系的“晴雨表”。记者近日收到一封五年级学生小南(化名)的来信，考试的失利让她和父母都陷入崩溃。对此，记者帮她和妈妈连线了宿迁市宿豫区玉泉山路小学高级教师段彩芳、南京市教育科学研究所兼职心理研究员王春，进行了一次深度对话

本报记者 朱雯



小南:老师好!我以前成绩还可以,可不知道为什么现在考试一次不如一次,看着爸妈唉声叹气,我也觉得自己很失败。

王春:你好,小南,你先别急着给自己下“失败”的定位。成绩起伏是很正常的现象,你之前成绩不错,说明你有很好的基础和学习能力。现在考试成绩不理想,可能是因为最近学习上遇到了瓶颈,你可以说说具体情况,咱们一起想办法。

小南:有好几次考试题目很难,好多同学的成绩都不理想,但不管我考多少分,妈妈总是不满意。

王春:我非常理解你的委屈与困惑。面对有难度的考试,你已经付出了努力,无论结果如何都应该得到尊重和理解决,而不是像妈妈这样片面的评价。当妈妈再次给出不合理评价时,你可以深呼吸,告诉自己不要被这些话语轻易左右。

小南妈妈:她一两次考不好,还能算是失误,可是每次分数都上不去,我越来越焦虑。为了帮她提高成绩,我向别的家长“取经”,报了不少课外辅导班,每天下了班就陪她写作业……

段彩芳:小南妈妈,我非常理解您的焦虑,这是每一位关心孩子成长的家长都会有的正常反应。孩子拿到考试成绩,家长往往冲上来就问:“考了多少分?排名第几?”“人家又考了多少分?”然后讲一堆道理。其实,这样的言语不仅破坏了亲子关系,更让孩子丧失信心,失去了前进的动力。不管分数如何,我们都不要与他人比较,而是要和孩子多沟通交流。

小南妈妈:我也不想给孩子压力,可大家都在努力,看到她写作业时摆弄文具、发呆,我就气不打一处来,反复问自己,这孩子是不是读书的料?

王春:小南妈妈,我们有时要换个视角看问题。小南摆弄文具、发呆,未必是故意磨蹭,可能是学习受阻而无助。上过多的辅导班或许会令她更加疲惫迷茫,不知从何提升。可以尝试与小南共同制定更合理的学习计划,精准定位知识难点并解决,而非一味加重任务。见她状态不佳时,多些耐心与理解,鼓励她吐露心声。

小南:其实不管课内还是课外,我都认真听了,作业也认真完成了,这次考试,我还一大早起床背公式定理呢。可成绩下来时,看到数学试卷上一道道刺目的红叉,我觉得自己太笨了。当我鼓起勇气告诉妈妈成绩时,妈妈大声责备我,爸爸也在一旁说妈妈是为了我好。我现在很害怕考试,因为每次考试后,只会受到否定和指责。

段彩芳:没有拿到期待的好成绩,孩子本就很挫败了,这时候暖心的安慰更为重要,首先要鼓励孩子积极面对不足,化解她的负面情绪,然后,帮着孩子一起分析原因,是基础知识学得不好,学习方法不得当,还是基本技能训练不够?和孩子一起找到“病症所在”,再制定合理的学习计划“对症下药”,帮助孩子找到努力的方向。

王春:其实暂时落后的“笨小孩”最需要父母的拥抱,孩子未来格局、人生选择与面对难题的态度,可能都藏在父母的言语里。我建议小南妈妈调整心态,多关注孩子学习过程中的努力与进步,和孩子共同制定合理的学习计划,更好地陪伴孩子成长。



健康课堂



渔家风俗悦童心

本报记者 李彤

“这是渔网,大面积捕捞还得靠它呀!”走进洪泽湖民俗博物馆参观时,出生于渔民家庭的泗洪县雪枫学校四(2)班周畅感到特别亲切。馆中收藏的老物件和工艺品,如同一幅幅洪泽湖地区农村的历史文化与民俗风情画,唤醒了他的记忆。

看着洪泽湖渔民生活馆里那些用竹、线、绳、铁、布等材料制作的捕捞工具和生活用品,周畅有一种久违的亲切感。在他小时候,一家人生活在船上,每天爸妈带着他在洪泽湖上打鱼、采摘,直到上小学他才随父母上岸生活,所以对各种捕鱼工具的用途,

他都了如指掌。“在浅水处可以用鱼筛筛鱼,而捕鱼笼最省心,放在水里,鱼儿游进去就像进了迷宫,再也出不来了。这些都是我小时候的‘玩具’!”

在民间手工艺展示区,一组以洪泽湖当地虎文化为主题的布艺绣品引得同学们驻足观看。虎头鞋、虎头帽、虎头套袖、老虎枕头,带着浓郁乡土气息的手工针线制品,展现出独特的虎文化内涵。四(2)班李思琴说:“我小时候也戴过虎头棉帽,又暖和又帅气,大人们说戴着会带来吉祥。”

最有特色的还属洪泽湖渔鼓,这种始于

唐代、具有浓郁渔家风格的艺术形式,经千年传承,被誉为民间舞蹈的“活化石”,是国家级非物质文化遗产。同学们被渔鼓的鼓点节奏、舞蹈的活力深深吸引,纷纷试着学习敲击渔鼓,亲身体验这项非遗的独特魅力。讲解员阿姨告诉同学们:“洪泽湖渔鼓打击的方法,发出的声音、制作的材料都十分独特,体现了洪泽湖地区特有的音乐文化。”

在整个参观过程中,同学们的小脸上始终洋溢着兴奋和好奇。这次参观,就像一把神奇的钥匙,为他们打开了走进家乡民俗文化的大门。

“不合群”的另类爸妈

南京外国语学校高二(3)班 朱易含
指导老师 徐胜媛



高中生活是非常忙碌的,我当然也不例外。但我的爸爸妈妈却很另类,他们不会为了学习让我放弃成长过程中该体验、该了解的事,这让我在繁重的学业之外增添了很多“酸酸甜甜”的小确幸。

去年,为了给学生们减负,南京所有的学校周六都不允许上课。消息一传开,学生们一片欢呼,而家长们则一片叹息。我的爸妈听闻后的表现却很“不合群”——跟我一样兴奋。爸爸说:“十五六岁的高中生,应当具

有自主学习的能力。在成长过程中要学很多技能,比如合理安排时间的能力、协调事情的能力、与人沟通的能力等,这些能力应随着年龄增长而提升,不该被排在做题的后面。”妈妈在一旁笑着说:“周六不上课,我的宝贝可以睡懒觉啦!”听到妈妈的话,我忍不住和她来了个大大的拥抱。

和读万卷书相比,爸妈更希望我能行万里路。这个暑假,他们带我去了英国,用半个月的时间参观了帝国理工、牛津、剑桥以

及爱丁堡大学。这一路,我们感受了英国城市宏伟的建筑、世界一流学府的魅力、博物馆里让人无法微笑的藏品。爸爸说,带我去看各国顶尖的学府,不是要求我将来能到那里上学,而是希望我对知识的殿堂心生向往。按妈妈的话说,当我们走得越远,看得越多时,就能更理性、更辩证地看待世界。

离高考越来越近了,面对一桌子的书本、练习册,我搓搓手,长吁一口气,在心里说:“爸爸妈妈,谢谢你们!高考,我来了!”



守住自我 勇敢前行

苏州工业园区星海实验高级中学教师 赵玮

同学们,立冬了,冬季正式到来了。都说秋收冬藏,实际上,凋零的冬季也有“青松挺且直”,也有“凌寒独自开”,也有“归来笑拈梅花嗅”。换个视角,任何时节都是最美的岁月。

最近,听说有些同学因为交友、考试成绩,或老师的批评等产生困惑,甚至寡欢郁结,如果能换个视角,会发现这可能是难得的锻炼机会。重新审视遇见的“困惑”,以第三方视角观察并思考,也许就能拨云见日。

未来的生活里,你要照顾好自己,珍惜生命带来的礼物,宇宙天地、花草虫鱼的缤纷世界需要你慢慢感知和体会。

我不祝你学习进步,因为我们都知,学习是终身的行为,是你自己的追求,你定会努力进步;我不希望你一帆风顺,遗憾是人生的常态,也是一种美,面临挫折时调整心态,让自己多一份沉淀,也就多了应对未来更大风浪的底气;我不祝你心想事成,因为只心想必不成,古今成大事者不惟有超世

之才,且有坚韧不拔之志。

未来日子里,我希望你能有底线的善良,底线是自我保护,善良的人终会被世界温柔以待;我希望你悲悯,胸怀天下,能眼里有人,感知他人疾苦;我希望你心怀感恩,它会带给你意想不到的美好;我希望你坚强,遇挫折不退缩,勇于担当。

同学们,无论你觉得时光温柔,或觉得岁月薄凉,愿你都能守住自我,追寻本心,勇敢前行。

父母「权威」在尊重孩子中建立

张丹

每个父母都有自己的教养方式,不同的教养方式对孩子的生长发育、性格形成等,起着至关重要的作用。发展心理学家提出教养方式可以根据“控制和要求”(指父母对孩子的控制、监督和期望)以及“温暖和回应”(指父母对孩子的情感支持、沟通和参与)这两个维度进行划分,并将父母教养方式分成四种模式:权威型、专制型、溺爱型、忽视型。其中,权威型父母既尊重孩子的个性和独立性,又坚持以一定的标准和要求管理孩子,这种教养方式下的亲子关系一般较好,有利于孩子各方面能力的发展,能更好地适应社会。

那么,如何成为权威型父母呢?

一要建立有良好的亲子关系。父母应多花时间高质量陪伴孩子,了解他们的需求和感受。尊重孩子的意见和选择,给予他们适当的自主权。

二是要设定明确的界限和规则。父母与孩子共同制定并遵守家庭规则是权威型育儿的核心之一,这些规则应当清晰、具体、合理。在制定规则时,父母可以邀请孩子参与讨论,增强他们的责任感和遵守规则的自觉性。

三是倾听与沟通。父母要懂得倾听孩子的想法和感受,通过有效的沟通,了解孩子的需求和困惑,从而提供更加有针对性的支持和指导。

四是要让规则与爱、沟通并行。父母不仅要注重规则和纪律,更应该关注孩子的情感需求。在孩子需要时给予无条件的爱和支持,让孩子感受到家的温暖和安全。

最后,关注孩子的全面发展和持续发展。除了学业成绩外,父母还应关注孩子的品德、情感、社交和心理等方面的发展,留意孩子的成长变化,并根据实际情况调整育儿策略。同时,也要学会自我反思和调整,不断提升育儿能力,为孩子提供更好的成长环境。(作者系江苏省妇幼保健院儿童保健科副主任医师)